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ÜST YÖNETİCİ SUNUŞU


Yönetim alanındaki yazında ve uygulamalarda, stratejik önceliklere göre kaynakların dağıtımı ve kullanımında etkinliğin artırılması, mali disiplinin ve saydamlığın sağlanması, kamu hizmetlerinin en düşük maliyetle sunulması, politika üretimi ve yönetiminde hesap verme sorumluluğunun geliştirilmesi gibi yaklaşımlar her geçen gün daha çok kabul görmekte olup, bilgi ve iletişim teknolojilerinin etkin bir şekilde kullanımı ile kaynak kullanımında etkinlik artırılarak hızlı ve kaliteli kamu hizmeti sunulabilecektir.


Bu kapsamda, Ülkemizde Kamu Mali Yönetiminin yeniden yapılandırılması çalışmalarının yasal temelini oluşturan 5018 sayılı Kamu Mali Yönetimi ve Kontrol Kanunu’nda; mali saydamlık, hesap verme sorumluluğu, stratejik planlama, performans esaslı bütçeleme, çok yıllı bütçeleme ile iç kontrol ve iç denetim konuları yeni mali yönetim ve kontrol sistemini oluşturan temel unsurlar olarak düzenlenmiş bulunmaktadır.


Yeni yönetim sistemi, yönetim sorumluluğu esasına göre düzenlenmiş olup, üst yöneticilerin bu sorumluluğun gereklerini yerine getirebilmesi için yardımcı olacak unsurlardan birisi de iç denetim sistemidir.

Tüm faaliyetlerini Kamuoyuna hesap verme sorumluluğu altında yürüten ve katılımcı, paylaşımcı ve şeffaf yönetim anlayışına sahip olan Üniversitemizde iç denetimin başarılı bir şekilde uygulanmasıyla, 5018 sayılı Kanunla getirilen yönetim sorumluluğu ilkesinin hayata geçirilmesi, üst yöneticiye güvence verilmesi, kurum faaliyetlerine değer katılması, uluslar arası standartlara uyum sağlanması ve idarenin faaliyetlerinde etkinlik ve verimliliğinin arttırılması temin edilmiş olacaktır.

                                                                                                  Prof. Dr. Mehmet DURMAN

                                                                                                                   Rektör
I- GENEL BİLGİLER

A- MİSYONUMUZ

Yönetim kadrosu ve üniversite personeliyle birlikte takım çalışması yaparak, stratejik hedeflerin gerçekleştirilmesinde anahtar rol oynamak ve katma değer yaratmak.

B- VİZYONUMUZ

İç Denetim alanında Yükseköğretim Kurumlarında model uygulama olmak.

C- DEĞERLERİMİZ
- Açıklık.


- Tarafsızlık



- Güvenilirlik



- Tutarlılık




- Yetkinlik





- Kavrama yeteneği






- İletişim







- Bağımsızlık
D- YETKİ, GÖREV VE SORUMLULUKLAR

1- İç Denetim Faaliyetinin Amacı


İç denetim faaliyeti; kamu idarelerinin faaliyetlerinin amaç ve politikalara, kalkınma planına, programlara, stratejik planlara, performans programlarına ve mevzuata uygun olarak planlanmasını ve yürütülmesini; kaynakların etkili, ekonomik ve verimli kullanılmasını; bilgilerin güvenilirliğini, bütünlüğünü ve zamanında elde edilebilirliğini sağlamayı amaçlar. İç denetim faaliyeti sonucunda, kamu idarelerinin varlıklarının güvence altına alınması, iç kontrol sisteminin etkinliği ve risklerin asgarîye indirilmesi için kamu idaresinin faaliyetlerini olumsuz etkileyebilecek risklerin tanımlanması, gerekli önlemlerin alınması, sürekli gözden geçirilmesi ve mümkünse sayısallaştırılması konularında yönetime önerilerde bulunulur.


İç denetim, nesnel güvence sağlamanın yanında, özellikle risk yönetimi, kontrol ve yönetim süreçlerini geliştirmede idarelere yardımcı olmak üzere bağımsız ve tarafsız bir danışmanlık hizmeti sağlar.


2- İç Denetim Faaliyetinin Kapsamı ve Alanı

Kamu idarelerinin yurt dışı ve taşra dahil tüm birimlerinin işlem ve faaliyetleri, risk esaslı denetim plan ve programları kapsamında sistematik, sürekli ve disiplinli bir yaklaşımla denetim standartlarına uygun olarak iç denetime tabi tutulur.

İç denetim; 

a) Kamu idaresinin iç kontrol sisteminin yeterliliği ve etkinliğinin incelenmesi ve değerlendirilmesi,

b) Risk yönetimi için öneriler geliştirilmesi ile risk değerlendirme ve risk yönetim metotlarının uygulama ve etkinliğinin incelenmesi,

c) Kaynakların etkili, ekonomik ve verimli kullanılmasını sağlama amaçlı performans değerlendirmelerinin yapılması ve idarelere önerilerde bulunulması,

d) İdarenin faaliyet ve işlemlerinin mevzuata, belirlenen hedef ve politikalara uygunluğunun denetlenmesi,

e) Muhasebe kayıtları ile mali tabloların, doğruluğu ve güvenilirliğinin incelenmesi,

f) Üretilen bilgiler ile kamuoyuna açıklanan her türlü rapor, istatistik ve mali tabloların doğruluğu, güvenilirliği ve zamanındalığının sınanması,

g) Elektronik bilgi sistemi ve e-Devlet hizmetlerinin yönetim ve sistem güvenilirliğinin gözden geçirilmesi,


Alanlarını içerir.


3- İç Denetimin Uygulanması 


Kamu idarelerinde yapılacak iç denetim aşağıda belirtilen denetim uygulamalarını kapsar: 

a) Uygunluk denetimi: Kamu idarelerinin faaliyet ve işlemlerinin ilgili kanun, tüzük, yönetmelik ve diğer mevzuata uygunluğunun incelenmesidir.

b) Performans denetimi: Yönetimin bütün kademelerinde gerçekleştirilen faaliyet ve işlemlerin planlanması, uygulanması ve kontrolü aşamalarındaki etkililiğin, ekonomikliğin ve verimliliğin değerlendirilmesidir. 

c) Mali denetim: Gelir, gider, varlık ve yükümlülüklere ilişkin hesap ve işlemlerin doğruluğunun; mali sistem ve tabloların güvenilirliğinin değerlendirilmesidir. 

d) Bilgi teknolojisi denetimi: Denetlenen birimin elektronik bilgi sistemlerinin sürekliliğinin ve güvenilirliğinin değerlendirilmesidir. 

e) Sistem denetimi: Denetlenen birimin faaliyetlerinin ve iç kontrol sisteminin; organizasyon yapısına katkı sağlayıcı bir yaklaşımla analiz edilmesi, eksikliklerinin tespit edilmesi, kalite ve uygunluğunun araştırılması, kaynakların ve uygulanan yöntemlerin yeterliliğinin ölçülmesi suretiyle değerlendirilmesidir.


4- İç Denetçilerin Görevleri
a) Nesnel risk analizlerine dayanarak kamu idarelerinin yönetim ve kontrol yapılarını değerlendirmek.
b) Kaynakların etkili, ekonomik ve verimli kullanılması bakımından incelemeler yapmak ve önerilerde bulunmak. 
c) Harcama sonrasında yasal uygunluk denetimi yapmak.
d) İdarenin harcamalarının, malî işlemlere ilişkin karar ve tasarruflarının, amaç ve politikalara, kalkınma planına, programlara, stratejik planlara ve performans programlarına uygunluğunu denetlemek ve değerlendirmek.
e) Malî yönetim ve kontrol süreçlerinin sistem denetimini yapmak ve bu konularda önerilerde bulunmak. 
f) Denetim sonuçları çerçevesinde iyileştirmelere yönelik önerilerde bulunmak ve bunları takip etmek.
g) Denetim sırasında veya denetim sonuçlarına göre soruşturma açılmasını gerektirecek bir duruma rastlanıldığında, ilgili idarenin en üst amirine bildirmek.
h) Kamu idaresince üretilen bilgilerin doğruluğunu denetlemek.
i) Üst yönetici tarafından gerekli görülen hallerde performans göstergelerini belirlemede yardımcı olmak, belirlenen performans göstergelerinin uygulanabilirliğini değerlendirmek.
j) Suç teşkil eden durumlara ilişkin tespitlerini üst yöneticiye bildirmek.

5- İç Denetçilerin Yetkileri
a) Denetim konusuyla ilgili elektronik ortamdakiler dahil her türlü bilgi, belge ve dokümanlar ile nakit, kıymetli evrak ve diğer varlıkların ibrazını ve gösterilmesini talep etmek. 
b) Denetlenen birim çalışanlarından, iç denetim faaliyetlerinin gereği olarak yardım almak, yazılı ve sözlü bilgi istemek.
c) Denetim faaliyetinin gerektirdiği araç, gereç ve diğer imkanlardan yararlanmak. 
d) Denetimi engelleyici tutum, davranış ve hareketleri üst yöneticinin bilgisine intikal ettirmek.

6- İç Denetçilerin Sorumlulukları
a) Mevzuata, belirlenen denetim standartlarına ve etik kurallara uygun hareket etmek.
b) Mesleki bilgi ve becerilerini sürekli olarak geliştirmek.
c) İç denetim faaliyetlerinde yetki ve ehliyetini aşan durumlarda iç denetim birimini haberdar etmek.
d) Verilen görevin tarafsız ve bağımsız olarak yapılmasına engel olan durumların bulunması halinde, durumu iç denetim birimine bildirmek.
e) Denetim raporlarında kanıtlara dayanmak ve değerlendirmelerinde objektif olmak.
f) Denetim esnasında elde ettiği bilgilerin gizliliğini korumak.

7- İç Denetimin Organizasyon Yapısındaki Yeri

İç denetim birimlerinin kamu idarelerinin organizasyon yapısı içerisindeki konumu ve İç Denetim Koordinasyon Kurulu ile ilişkisi aşağıda şematik olarak gösterilmektedir.
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5018 sayılı Kanunun iç denetimle ilgili hükümlerine tabi olan kamu idarelerinde, doğrudan üst yöneticiye bağlı iç denetçiler görev yapmaktadırlar. İç denetçiler, sertifika eğitimlerinin alınması, iç denetim alanında hazırlanan mevzuata uyum ve iç denetim raporlarının bir örneğinin gönderilmesi bakımından İDKK ile de iletişim halindedirler.
E- İDARENİN TANITIMI

Sakarya Üniversitesinin çekirdeğini 1970 yılında açılan Sakarya Mühendislik ve Mimarlık Yüksekokulu oluşturmuştur. Bu okul 1971 yılında Sakarya Devlet Mimarlık ve Mühendislik Akademisine dönüşmüş, 1982-1992 yılları arasında İstanbul Teknik Üniversitesine bağlı bir Fakülte olarak öğretim vermiştir. 3 Temmuz 1992 tarih ve 3837 sayılı Kanun ile Sakarya Üniversitesi kurulmuştur.


Sakarya Üniversitesinin,

Misyonu; evrensel nitelikte bilgi ve teknoloji üreten araştırmacı, katılımcı, paylaşımcı, özgün ve estetik değerlere sahip, çağdaş bir öğretim kültürü oluşturmak ve mesleki açıdan yetkin, toplumsal değerlere saygılı bireyler yetiştirmektir. 


Vizyonu; eğitim, öğretim ve araştırma kalitesi ile Türkiye ve Dünyada tanınmış ve ilk sıralarda tercih edilen; takım çalışmasını teşvik eden, katılımcı ve paylaşımcı bir yönetime sahip; Sakarya ili ve bulunduğu bölge başta olmak üzere ülkemizin sorunlarını çözmeye yönelik çalışmalar yapan, üniversite / sanayi / toplum işbirliğini sağlamada öncü; internet üzerinden yürütülen önlisans / lisans / lisansüstü eğitim öğretimi etkin bir şekilde yürüten ve servis sağlayan; geleneksel sanatların özünü koruyarak çağdaş, kalıcı ve özgün eserler ortaya koyan; evrensel değerlere saygılı, toplam kalite yönetimi ilkelerini benimsemiş, sürekli gelişen; bir üniversite olmaktır. 

Üniversitenin misyon ve vizyonuna bağlı olarak günlük çalışmalarda uyulması gereken ilkeler, politikalar olarak belirlenmiş ve “Kalite Politikası”, “Eğitim ve Araştırma Politikası”, “İnsan Kaynakları Politikası”, “Çevre Politikası”, “Tanıtım Politikası” olmak üzere 5 başlık altında toplanmıştır.

Üniversite, idarî birimleri ile TS EN ISO 9001:2000 Kalite Yönetim Sistemi Belgesi ve toplam kalite çalışmaları ile uluslararası EFQM “Mükemmellikte 4* Seviyesinde Yetkinlik Belgesi” almıştır.

Sakarya Üniversitesi, 14 yerleşke yerinde 8 Fakülte, 3 Enstitü, 2 Yüksekokul, 1 Konservatuar, 12 Meslek Yüksekokulu, Rektörlüğe bağlı 4 Bölüm Başkanlığı ve 14 Araştırma ve Uygulama Merkezi ile eğitim-öğretim ve araştırma faaliyetlerini sürdürmektedir.

Ayrıca, destek hizmetleri olarak Genel Sekreterliğe bağlı 8 Daire Başkanlığı, 1 Hukuk Müşavirliği, 6 Müdürlük ve 1 Sivil Savunma Uzmanlığı faaliyet göstermektedir.

SAÜ’nün 50.927 kayıtlı öğrencisi, 1.247 akademik personeli, 592 idari personeli mevcuttur.


Sakarya Üniversitesinin teşkilat yapısı aşağıdaki şemada gösterilmiştir.
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F- İÇ DENETİM BİRİMİNE İLİŞKİN BİLGİLER

1- Yerleşim Bilgisi

Üniversite Yönetim Kurulu'nun 27/09/2007 tarih ve 19 sayılı kararı uyarınca kurulmuş olan Birimimiz Rektörlük binasında yerleşik olup 3 İç Denetçi çalışma odası, 1 sekreterya çalışma odası ve 1 arşiv odası olmak üzere toplam 5 adet oda tahsis edilmiştir.


2- Örgüt Yapısı ve İnsan Kaynakları


Birimimiz 2009 yılında İç Denetçiler arasından görevlendirilmiş olan 1 Birim Koordinatörü, 2 İç Denetçi ve 1 Bilgisayar İşletmeni ile hizmetlerini sürdürmüştür.

02/02/2010 tarihinde 1 İç Denetçinin görevden naklen ayrılması sebebiyle 1 adet boş İç Denetçi kadrosu mevcuttur.
II- AMAÇ, HEDEF VE POLİTİKALAR 
A) AMAÇ VE HEDEFLER

İç Denetim Birimi olarak 2010 yılı ve izleyen dönemlerde iç denetim faaliyeti ile ilgili ulaşılması planlanan temel amaç ve hedefler aşağıda açıklanmıştır.


1. İç denetimin sağlıklı ve amacına uygun bir şekilde yürütülmesi amacıyla; idare içerisinde iç denetim kapsamının ve iç denetçilerle idare çalışanlarının iç denetimdeki rollerinin anlaşılması ve genel kabul görmesinin sağlanması

2. İç denetimde bilgisayar destekli denetim tekniklerinin kullanılması ve yaygınlaştırılması

3. İç denetime ilişkin düzenlemelerin sürekli olarak değerlendirilmesi, bu alandaki ulusal ve uluslararası gelişmeler takip edilerek; iç denetim alanında en iyi uygulama örneklerinden yararlanılması, edinilen bilgi ve tecrübeler doğrultusunda yönerge, rehber ve uygulamaların geliştirilmesi

4. Kurumsal yapı ve kurumsal özelliklerinin sürekli analiz edilerek müteakip yıllarda yapılacak iç denetim planlama ve faaliyetlerinde yardımcı olacak kontrol noktalarının belirlenmesi

5. Üniversitemizde yönetim ve kontrol süreçlerindeki zayıflıkların veya geliştirilmesi gereken alanların ortaya çıkarılması ve gerekli iyileştirmelerin yapılması amacıyla eylem plânına bağlanan önerilerin plânlandığı şekilde gerçekleştirilip gerçekleştirilmediğinin izlenmesi ve değerlendirilmesi amacıyla takip sistemi oluşturulması

6. Denetim kaynağı kullanımında risk odaklı yaklaşımın benimsenmesi

7. İç Denetçilerin mesleki gelişimlerini sürdürmelerini sağlayacak faaliyetlerde bulunulması; mesleki bilgi ve becerilerinin artırılması yönünde diğer organizasyonların düzenledikleri de dahil olmak üzere eğitim, kurs v.b. isimler altında yapılan faaliyetlere katılımlarının teşvik edilmesi ve desteklenmesi

8. İç denetim alanında başarılı olduğu tespit edilen kurum ve kuruluşlara belli programlar dahilinde çalışma gezisi düzenlenmesi
B) TEMEL POLİTİKALAR VE ÖNCELİKLER 
Yukarıda belirtilen amaç ve hedeflere ulaşmak için 2010 yılı ve izleyen dönemlerde iç denetim alanında uygulamaya konulacak temel politika ve öncelikler “Birlikte Çalışma Kültürünün Oluşturulması” ve “İç Denetçilerin Mesleki ve Kişisel Gelişimlerini Sürdürmeleri” başlıkları altında toplanmıştır.
Birlikte Çalışma Kültürünün Oluşturulması: İç denetimden beklenen katma değeri yaratacak şekilde uygulanabilmesi için idare içerisinde iç denetim kapsamının ve iç denetçilerle idare çalışanlarının iç denetimdeki rollerinin anlaşılması ve genel kabul görmesinin sağlanarak, kurum hedefleri doğrultusunda birlikte çalışma kültürünün oluşturulması politikaların temel önceliği olacaktır. Yapılacak çalışma ziyaretleri, toplantılar, iç denetim faaliyetleri ve uygulama sonuçları aracılığıyla konunun önemi ve gerçekleşebilirliği gösterilecektir.

İç Denetçilerin Mesleki ve Kişisel Gelişimlerini Sürdürmeleri:  Değişimin ve gelişimin hız kazandığı günümüzde iç denetçilerin mesleki ve kişisel gelişimlerini sürdürmelerini sağlayacak faaliyetlerde bulunulacak, mesleki bilgi ve becerilerinin artırılması yönünde diğer organizasyonların düzenledikleri de dahil olmak üzere eğitim, kurs v.b. isimler altında yapılan faaliyetlere katılımlarının teşvik edilecek ve desteklenecek, bu alandaki bilgi birikimlerini her türlü iletişim kanalı vasıtasıyla kurum içi ve kurum dışı ilgililerle paylaşmaları yönünde teşvik ve destek sağlanacaktır.
III- FAALİYETLERE İLİŞKİN BİLGİ VE DEĞERLENDİRMELER
A) İÇ DENETİM FAALİYETLERİ
2008 yılında yapılan 1 adet pilot iç denetimin (Bilimsel Araştırma Projeleri Süreci) ardından alınan sonuçlar ve edinilen tecrübeler üzerine diğer alanlarda denetime geçilebileceği görülmüş ve risk odaklı olarak SAÜ 2009-2011 Dönemi İç Denetim Planı ve SAÜ 2009 Yılı İç Denetim Programı hazırlanmıştır.
1- Program Dahilinde Yapılan Çalışmalar
SAÜ 2009 Yılı İç Denetim Programı uyarınca aşağıda belirtilen 4 alanda iç denetim faaliyeti yürütülmüştür.
	 
	Denetim Alanları
	Denetim Türü
	İç Denetçiler
	Süre (Adam/Gün)

	1
	AB Projeleri Süreci
	Mali, Uygunluk, Sistem
	   Gülhan AKTAŞLIOĞLU         Mustafa PAKSOY            Ahmet ÇAĞLAN
	150

	2
	Sosyal Tesisler İdare Süreci
	Mali, Uygunluk, Sistem
	   Gülhan AKTAŞLIOĞLU         Mustafa PAKSOY            Ahmet ÇAĞLAN
	138

	3
	Döner Sermaye İşlemleri

    -İhale Süreci

    -Doğrudan Temin Süreci
	Mali, Uygunluk, Sistem
	   Gülhan AKTAŞLIOĞLU         Mustafa PAKSOY            Ahmet ÇAĞLAN
	132

	4
	Yolluk Giderleri Süreci
	Mali, Uygunluk, Sistem
	   Gülhan AKTAŞLIOĞLU         Mustafa PAKSOY            Ahmet ÇAĞLAN
	90


2- Program Harici Danışmanlık Faaliyeti :

2009 yılında program harici olarak;

a) “Uzaktan Eğitim Gelirleri ve Katkı Sağlayanlara Dağıtımı” konusunda yapılan mevzuat çalışmasına danışmanlık hizmeti verilmiş, yapılan inceleme ve değerlendirme sonuçları ilgililerle şifahen paylaşılmıştır.
b) Kuruma intikal eden bir ihbar dilekçesinde yer alan ihalelerde usulsüzlük yapıldığı iddiasıyla ilgili olarak 3 İç Denetçi tarafından inceleme yapılmış ve sonuçta İnceleme Raporu düzenlenmiştir.

c) Bir yolsuzluk iddiasıyla ilgili olarak soruşturma öncesi inceleme yapmak üzere oluşturulan komisyonda 1 İç Denetçi görev almış ve inceleme sonucunda söz konusu komisyon üyeleriyle müşterek rapor tanzim edilmiştir.
B) İÇ DENETİM KAPSAMI DIŞINDA YÜRÜTÜLEN FAALİYETLER
Bir yolsuzluk iddiasıyla ilgili olarak başlatılan disiplin soruşturması için oluşturulan komisyonda 1 İç Denetçi görev almış ve soruşturma sonucunda söz konusu komisyon üyeleriyle müşterek rapor tanzim edilmiştir.

C) İÇ DENETİM PERFORMANS BİLGİLERİ
Yukarıda açıklandığı üzere 2009 yılında İç Denetçiler tarafından 4 adet İç Denetim Raporu, 2 adet İnceleme Raporu ve 1 adet Disiplin Soruşturması Raporu hazırlanmıştır. Bunların yanı sıra 1 konuda danışmanlık hizmeti verilmiş ve sonuçları ilgililerle şifahen paylaşılmıştır.
Yıllar itibariyle hazırlanan rapor sayısına göre performans sonuçları aşağıdaki tabloda gösterilmiştir. Tabloda gösterilen rapor sayısına Disiplin Soruşturması Raporu ve rapor hazırlanmayan danışmanlık faaliyeti dahil edilmemiştir.
	YIL
	(1) RAPOR SAYISI
	(2) İÇ DENETÇİ SAYISI
	(3) SAÜ-İÇ DENETÇİ BAŞINA RAPOR SAYISI

(1/2)
	ÜLKE GENELİ-İÇ DENETÇİ BAŞINA RAPOR SAYISI

	2008
	1
	3
	0,33
	0,6

	2009
	6
	3
	2
	---


D) YAPILAN TESPİT VE ÖNERİLER
2009 yılında gerçekleştirilen iç denetim faaliyetlerinde yapılan tespit ve öneriler aşağıda belirtilmiştir.

	1
	TESPİT: Hayat Boyu Öğrenme Programı (LLP) çerçevesindeki projelere ilişkin yetki ve görevlerin çok sayıda birim ve kişiye dağılmış olması, standart iş akışının belirlenmemesi, ilişkili birimlerin görev tanımlarındaki eksiklik, sürecin tanımlanmaması sebepleriyle bilgi çok sayıda kaynakta toplanmakta, doğru raporlama yapmak zorlaşmakta, idari ve mali işlemlerde farklı uygulamalara gidilmekte, bu alanda uzmanlaşma sağlanamamaktadır.

ÖNERİ: Belirtilen kapsamdaki projelerin tüm sekretarya hizmetlerinin Bilimsel Araştırma Projeleri Koordinasyon Birimi tarafından yürütülmesi ve gerçekleştirme görevlisinin ise harcama yetkilisi tarafından bu birim personeli arasından görevlendirilmesi suretiyle birimin süreç içine alınması bu birimden beklenen fonksiyonun yerine getirilmesine ve risklerin makul düzeye indirilmesine katkı sağlayacaktır.

	2
	TESPİT: Bazı AB projelerine ilişkin olarak düzenlenen ve idari ve mali sonuç doğuran birçok belgenin ilgililerince el yazısı ile imza edilmesi yerine elektronik ortama yüklenmiş imza resimlerinin ilgili belgelere yazıcı cihazlarla yazdırıldığı görülmüştür.

ÖNERİ: Resmi evrakta muteber olmayan bu tür bir imzanın imza edilen belge içeriğinde mevcut beyan, karar, talep vb. hususlarda yetkili ve sorumlu kişilerce yapılıp yapılmadığının tespitinde ve imza sahibinin belirlenmesinde yetersiz kalması sebebiyle, resmi evrakın ilgililerince el yazısı ile imza edilmesi gerekmektedir.

	3
	TESPİT: Hayat Boyu Öğrenme Programı kapsamında yürütülen ve Döner Sermaye Saymanlığı hesaplarında izlenen projelere ait harcamalara ilişkin gerçekleştirme evrakının muhafaza edilmeyip Sayıştay’a gönderildiği anlaşılmıştır.

ÖNERİ: Temin edilen hibeler ve bu hibelerden yapılacak ödemelere ilişkin belgelerin suretlerinin projenin ödemelerini gerçekleştiren muhasebe birimi tarafından, asıllarının ise harcama birimince muhasebeleştirme belgesine ekli olarak düzenli bir şekilde muhafaza edilmesi; bu evrakın muhasebe yetkilisi hesabına dahil edilmemesi ve Sayıştay Başkanlığı’na gönderilmemesi gerekmektedir.

	4
	TESPİT: Erasmus hareketlilik faaliyetleri hesabından ….. numaralı erasmus yoğun program projesi hesabına 20.000 € para aktarıldığı, daha sonra iade edildiği görülmüştür.

ÖNERİ: Projeler kapsamındaki faaliyetlerin nakit akışı ve finansman kabiliyeti dikkate alınarak planlanıp takvime bağlanması ve bu tip risklerin üstlenilmemesi faydalı olacaktır.

	5
	TESPİT: Erasmus hareketlilik faaliyetlerinden yararlanan öğrencilerin ülkeye dönüşlerinden sonra gerçekleşmesi gereken işlemler uygun sürede yapılmamakta ve bunun sonucunda da konuya dair yapılan raporlamalar işlemler tamamlanmış gibi yapıldığından gerçeğe uygun olmamakta, hareketlilik döneminden sonraki dönemlerde de bu kişilerle ilgili idari ve mali işlemler yapılmaktadır.

ÖNERİ: İşlemlerin uygun sürede yapılmasına engel durumları bertaraf edecek planlama ve kontrollerle gerekli işlemlerin uygun sürede tamamlanması faydalı olacaktır.

	6
	TESPİT: Erasmus hareketlilik faaliyetleri hareketliliğin organizasyonu hesabından karşılanan seyahat, iaşe ve ibate giderlerinin ödenmesinde, ibraz edilen bilgilerdeki tarih ve mahal bilgilerine dikkat edilmeksizin ödeme yapıldığı görülmüştür.

ÖNERİ: Hareketliliğin organizasyonu hibesinin kullanımında harcamanın doğrudan erasmus hareketliliği ile ilgili, mantıklı, gerçekçi ve gerekçelendirilebilir olmasına dikkat edilmesi gerekmektedir.

	7
	TESPİT: Birimlerin ihtiyaç duyduğu mal ve hizmetlerin alımında az sayıda da olsa, ilgili mevzuatında belirlenen esas ve usullere aykırı olarak önce mal/hizmetin alınması daha sonra ise ödeme yapılabilmesi için ilgili mevzuatınca gerekli olan belgelerin tanzimi yoluna gidildiği görülmüştür.

ÖNERİ: Bu durum yasal uygunluk riskinin yanısıra rekabeti engelleyici nitelik taşıması hasebiyle kamu zararına sebebiyet verilmesi riskini taşımaktadır. Mal ve hizmet alımına dair iş ve işlemlerde kamu ihale mevzuatında belirlenen esas ve usullere göre hareket edilmesi gerekmektedir.

	8
	TESPİT: Yurtdışı geçici görev yolluğu ödemelerinde, geçici görevle gidilen ülkeye ve ilgili görevlinin statüsüne göre belirlenmiş olan gündelik miktarlarının hatalı değerlendirilmesi sonucu fazla ödemeler yapıldığı tespit edilmiştir.

ÖNERİ: Kamu zararına sebebiyet verilmiş olması sebebiyle, yapılan fazla ödemelerin sorumlularından tahsili ve bundan sonra yapılacak ödemelerde bu hususa özen gösterilmesi gerekmektedir.

	9
	TESPİT: Alınan hizmetin ücreti ve hizmetin gereği için görevlendirilen kişilerin yolluk giderleri karşılığının hizmeti sunan kuruma ödenmesi suretiyle alınan hizmetleri sunmak üzere Üniversiteye gelen görevlilerin ağırlanması için Üniversite personeline ve bu kişilerin konaklamaları için de iktisadi işletmelere ödeme yapıldığı görülmüştür.

ÖNERİ: Yasal dayanağı olmayan bu tür harcamaların kamu zararına sebebiyet vermesi sebebiyle, yapılan yersiz ödemelerin sorumlularından tahsili ve yasal dayanağı olmayan harcamalardan kaçınılması gerekmektedir.

	10
	TESPİT: Kamu İhale Kanunu’nun 22. maddesinin (a), (b), (c) bentleri kapsamında gerçek veya tüzel tek kişiden yapılan mal/hizmet alımlarında fiyat araştırması yaparken kullanılması gereken KİK021.0/H ve KİK022.0/M numaralı standart formların kullanılmadığı görülmüştür.

ÖNERİ: Kamu ihale mevzuatının amir hükümlerine aykırı hareket edilmesiyle birlikte; söz konusu standart formun tanzimi ile amaçlanan araştırma ve ilgilileri bilgilendirme fonksiyonları yetersiz kalacaktır. Söz konusu mal ve hizmet alımı sürecinde belirtilen standart formların eksiksiz olarak düzenlenmesi gerekmektedir.

	11
	TESPİT: Yurtdışı geçici görev yolluğu ödemelerinde, yolluk bildirimlerinin bir kısmında beyanname tarihleri bulunmamakta ve bunun sonucunda da yolluk hesabında esas alınacak döviz kuru tespit edilememektedir. Bazı bildirimlerde ise beyanname tarihi bulunmakla birlikte ödemelerin, bildirim tarihindeki döviz satış kuru yerine başka bir tarihteki döviz satış kuru esas alınarak yapıldığı görülmüştür. Konuyla ilgili yasal düzenlemeler gereği bildirim tarihindeki döviz satış kuru esas alınması gerekirken bunun yerine başka bir tarihteki kurun esas alınması, döviz fiyatlarındaki olası değişiklikler nedeniyle gerek kurum gerekse hak sahipleri aleyhine bir durum oluşturabilecek niteliktedir.

ÖNERİ: Yurtdışı geçici görev yolluğu ödemelerinde beyan tarihinin yazılması gerekliliğine uyulması ve avans verilmemiş ise bildirim tarihindeki döviz satış kuru esas alınarak ödemelerin yapılması gerekmektedir.

	12
	TESPİT: Kamu İhale Kanunu’nun 22/d maddesine göre doğrudan temin yoluyla yapılan yapım işlerine ilişkin fiyat araştırmalarının ilgili yasal düzenlemeler uyarınca Yapım İşleri İhaleleri Uygulama Yönetmeliğinde belirlenen yaklaşık maliyetin hesaplanmasına ilişkin esas ve usullere göre yapılması gerekliliğine uyulmadığı görülmüştür. Bu durum yasal uygunluk riskiyle birlikte, kamu zararına sebebiyet verebilecek niteliktedir.

ÖNERİ: Kamu İhale Kanunu’nun 22/d maddesine göre doğrudan temin yoluyla yapılan yapım işlerine ilişkin fiyat araştırmalarının ilgili yasal düzenlemeler uyarınca Yapım İşleri İhaleleri Uygulama Yönetmeliğinde belirlenen yaklaşık maliyetin hesaplanmasına ilişkin esas ve usullere göre yapılması gerekmektedir.

	13
	TESPİT: Döner Sermaye İşletmesi tarafından yapılan ve katma değer vergisi tevkifatına tabi olan bazı alımlarda KDV tevkifatı yapılmadığı görülmüştür. Vergi sorumlusu sıfatıyla yapılması gereken tevkifatın yapılmaması kamu zararına sebebiyet verebilecek nitelikte olup, olası bir kamu zararı kişisel ve kurumsal sorumluluğa yol açacaktır.

ÖNERİ: İlgili mevzuatı uyarınca Katma Değer Vergisi tevkifatına tabi olan alımlarda KDV tevkifatı yapılması hususuna dikkat edilmesi gerekmektedir. 

	14
	TESPİT: 
Döner Sermaye İşletmesi’nce yapılan mal ve hizmet alımlarında doğrudan temin usulüne sıklıkla başvurulduğu; bunun neticesinde Kamu İhale Kanunu’nun 62/ı maddesinde belirtilen %10’luk limitin aşıldığı görülmüştür.

ÖNERİ: Mal ve hizmet alımlarında ihtiyaçların mümkün olduğunca önceden belirlenerek ihale yoluyla temin edilmesi ve gerekli hallerde doğrudan temin usulüne başvurulması; Kamu İhale Kanunu’nun 62/ı maddesinde belirtilen %10’luk limitin aşılacağı durumlarda Kamu İhale Kurumu’ndan izin alınması gerekmektedir.

	15
	TESPİT: Öğrenci ve personele hizmet veren sosyal tesislerin Üniversite ya da Maliye Bakanlığı’nca yapılan kiraya verme işlemlerinde birbirini takip eden iki sözleşme dönemi arasında boş zaman bırakılmaktadır. İki sözleşme dönemi arasında boş zaman bırakılması işleticilerin izinsiz faaliyet göstermesine ve ayrıca bu süre zarfında Maliye Bakanlığı’nca yapılan kiralamalarda kira bedeli tahsil edilmeyip ecrimisil alınması sebebiyle Üniversitenin gelir kaybına yol açmaktadır.

ÖNERİ: Hukuka aykırı kullanımların ve kurum gelir kaybının önlenmesi için, değerlendirme ve ihale süreci göz önünde bulundurularak, söz konusu tesislerin sözleşme dönemi bitmeden uygun bir süre önce yeni kiralama için işlemlere başlanmalı ve eski sözleşmenin süresi tamamlanmadan yeni sözleşme yapılabilecek ve yeni müstecirin işe başlayabileceği aşamaya gelinmelidir.

	16
	TESPİT: Üniversite mülkiyetinde olan taşınmazlar üzerinde bulunan sosyal tesislerin kiraya verilmesi işlemlerinde ihale yetkilisi ve ita amirliği yetkisi harcama yetkililerince kullanılmaktadır. 2886 sayılı Devlet İhale Kanunu uyarınca yapılan ihalelerde ihale yetkilisi ita amirleri olup; üniversitelerde ita amiri Rektör’dür. Bu yetki uygun görülen ölçüde gerektiğinde rektör yardımcılarına, dekanlara, enstitü ve yüksekokul müdürlerine ve üniversite genel sekreterine devredilebilir.

ÖNERİ:Belirtilen kapsamda ihale yetkilisi ve ita amirliği yetkilerinin doğrudan Rektörlük Makamı ya da yetki devredeceği makamlarca yürütülmesi gerekmektedir.

	17
	TESPİT: Yapılan kira sözleşmelerinin bitimini müteakip, müstecirin hizmetlerinden memnuniyet gerekçesiyle ihale yapılmaksızın idari bir kararla ya da yeni sözleşme imzalanmak suretiyle sözleşme süresinin uzatılması ve kira bedelinin artırılması yoluna gidilmektedir. 
Yasal dayanağı olmayan bu tür kiralama ve sözleşmeler yok hükmünde olup yasal uygunluk riski oluşturmaktadır.

ÖNERİ: Kiraya verme işlemleri 2886 sayılı Devlet İhale Kanunu’na uygun olarak yapılmalı, sözleşme süresinin bitiminde de tekrar mezkûr kanun uyarınca ihale ve sözleşme yapılmalıdır.

	18
	TESPİT: Üniversite mülkiyetinde olan taşınmazlar üzerinde bulunan sosyal tesislerin kiraya verilmesi işlemlerinde kesin teminat alınmadığı görülmüştür.

ÖNERİ: Taahhüdün, sözleşme ve şartname hükümlerine uygun olarak yerine getirilmesini sağlamak amacıyla, bundan sonraki işlemlerde sözleşme yapılmadan önce müşteriden ihale bedeli üzerinden hesaplanmak üzere % 6 oranında kesin teminat alınması; daha önce ihalesi yapılmış ve sözleşme düzenlenmiş olan işletmelerden de halen devam eden sözleşmeler için % 6 oranında kesin teminat alınarak hatanın giderilmesi gerekmektedir.

	19
	TESPİT: Üniversite mülkiyetinde olan taşınmazlar üzerinde bulunan sosyal tesislerin kira sözleşmelerinde, vadesinde ödenmeyen kira borçları için 6183 sayılı AATUHK uyarınca gecikme zammı nispetinin tatbik edileceği hüküm altına alındığı halde, vadesinde ödenmeyen söz konusu alacaklar için gecikme zammı alınmadığı görülmüştür. Gerekli hallerde gecikme zammı alınmaması sözleşme hükümlerine aykırılık ve idareyi zarara uğratma riskini taşımaktadır.

ÖNERİ: 6183 sayılı AATUHK ve ilgili sözleşmeler hükümleri gereği geçmiş ödemeler de kontrol edilmek suretiyle vadesinde ödenmeyen kira alacakları için gecikme zammı hesaplanarak sorumlularından tahsili gerekmektedir.

	20
	TESPİT: 2886 sayılı Devlet İhale Kanunu’na göre yapılan ihalelere ait dosyaları incelenmesinde 2886 sayılı Devlet İhale Kanunu’nun 9. maddesine göre hazırlanması gereken tahmin edilen bedel hesap tutanağı ve bunun dayanaklarına rastlanmamıştır. Tahmini bedelin usulüne uygun tespit edilmemesi ve dayanaklarının bulunmaması ve ayrıca ihale komisyonunun tetkikine sunulmaması yasal uygunluk riskinin yanı sıra bedel tahmininde isabetsiz olunması halinde duruma göre ihaleye katılımı engelleme ya da idareyi zarara uğratma riskini doğurmaktadır.

ÖNERİ: Tahmini bedelin 2886 sayılı Devlet İhale Kanunu’nun 9. maddesine uygun olarak belirlenmesi gerekmektedir.

	21
	TESPİT: 2886 sayılı Devlet İhale Kanunu’na göre yapılan ihalelere ait şartnamelerde, 2886 sayılı Devlet İhale Kanunu’nun 7. maddesi gereğince yer alması gereken bazı hususların belirtilmediği görülmüştür. Şartnamede bulunması gereken hususların bulunmaması yasal uygunluk riski ve bunun yanı sıra eksik kalan hususlarda ihtilaf doğması durumunda idarenin acze düşmesi ve zarara uğrama riskini taşımaktadır.

ÖNERİ: Şartname ve eklerinin hazırlanmasında 2886 sayılı Devlet İhale Kanunu’na uygun hareket edilmesi gerekmektedir. 

	22
	TESPİT: 2886 sayılı Devlet İhale Kanunu’na göre yapılan ihalelere ait onay belgelerinde, 2886 sayılı Devlet İhale Kanunu’nun 11. maddesi gereğince yer alması gereken bazı hususların belirtilmediği görülmüştür. İhale yetkilisi olan ita amirinin onayının alınması maksadıyla 2886 sayılı kanunun 11. maddesi uyarınca düzenlenen onay belgesinde eksik ya da hatalı bilgi olması yasal uygunluk riski yanısıra karar mercii olan ita amirinin ortaya koyduğu iradenin sakatlanmasına yol açabilecek niteliktedir.

ÖNERİ: Onay belgesinin hazırlanmasında 2886 sayılı Devlet İhale Kanunu’na uygun hareket edilmesi gerekmektedir.

	23
	TESPİT : Hazine mülkiyetinde olup Üniversiteye tahsisli olan taşınmazlar üzerinde bulunan sosyal tesislerin kira gelirlerinin İl Defterdarlığının ilgili muhasebe birimlerince tahsil edildikten sonra Üniversite hesaplarına aktarılıp aktarılmadığının takibinin yapılmadığı bunun sonucunda da kira gelirlerinden bir kısmının aktarılmadığı görülmüştür.

ÖNERİ: İl Defterdarlığı ile irtibat kurularak, geçmiş tarihlerde tahsil edilip de Üniversite hesaplarına aktarılmayan kira bedellerinin aktarılmasının sağlanması; bundan sonraki işlemlerde belirtilen amaçla kontrolün sağlanması için ilgili muhasebe birimlerince Üniversiteye aktarılan kira gelirlerinin ayrıntılı listesinin yazılı olarak veya elektronik ortamda Üniversiteye intikalinin sağlanması uygun olacaktır.

	24
	TESPİT: Öğrenci ve personele hizmet amacıyla faaliyet gösteren sosyal tesislerden yakıt ve ısınma tesisatı müstakil hale getirilmeyenlerin ısınma gideri paylarının tahsilinde, 1m2 lik alanda 1 yılda 1 m3 doğalgaz kullanılır genellemesiyle hesaplanan rakamın yıllık pay olarak müstecirlerden tahsili yoluna gidildiği ancak bu yöntemin yakıt gideri payı hesabı için uygun bir yöntem olmadığı ve kurumu zarara uğrattığı anlaşılmıştır.

ÖNERİ: Isınma giderleri Üniversite kaynaklarından karşılanan yerlerin paylarının hesabında söz konusu yerin hacmi, bulunduğu mahallin hava koşulları ve üniversiteye maliyeti gibi kriterler göz önünde bulundurularak yakıt gideri paylarının hesaplanması gerekmektedir.

	25
	TESPİT: Mülkiyeti hazineye ait olup üniversiteye tahsis edilen taşınmazlar üzerinde bulunan sosyal tesislerin bir kısmının geçmiş yıllarda Üniversite tarafından kiraya verilmiş olduğu ya da bazı dönemlerde kiralama işlemi yapılmaksızın 3. şahısların işletmesine bırakılmış olduğu anlaşılmıştır. Bu tip kullanımlar, kira geliri elde edilmediğinden idare ve Hazine zararı, yetkisiz yapıldığından yasal uygunluk riski, Üniversite-Hazine-müstecir arasında hukuki niza ihtimali riskini taşımaktadır.

ÖNERİ: 178 sayılı KHK hükümlerine göre Hazineye ait taşınmazların kiraya verme yetkisinin Maliye Bakanlığı’nda olduğundan, söz konusu yerlerin Maliye Bakanlığı’nca kiraya verilmesi hususunda gereğinin yapılması gerekmektedir.

	26
	TESPİT: İhalelere katılabilmek için, ilgili mevzuatı ya da idarece belirlenen şartları taşımayan müşterilere kiralama yapıldığı görülmüştür. Gerekli şartları taşımayan müşterilere kiralama yapılması eşitler arasında rekabeti engelleyici nitelikte olmakla birlikte, cezai sorumluluk ve yapılan işlemin iptali sonucunu doğurabilecek niteliktedir.

ÖNERİ: İhaleye katılacaklarda aranacak ihtiyari şartların belirlenmesinde işin özelliği ve talep potansiyeli göz önünde bulundurularak karar verilmeli; aranan şartları taşımayanlara kiralama yapılmamalıdır.

	27
	TESPİT: Öğrenci yurtlarında görevli Muhasebe Yetkilisi Mutemetlerinin tutmuş oldukları defter ve kesmiş oldukları alındılarda: Muhasebe Yetkilisi Mutemetleri Kasa Defterlerinin muhasebe yetkilisince onaylanmaksızın kullanıldığı;    yapılan teslimat karşılığında verilen alındıların numaralarının muhasebe yetkilisi mutemetleri kasa defterinin ilgili bölümüne kaydedilmesinde eksikler bulunduğu;    muhasebe yetkilisi mutemetleri kasa defterlerinin, veznedarca yapılan tahsilat sırasında koparılarak muhasebe işlem fişine eklenmesi gereken yapraklarından bazılarının koparılmayıp defterde bırakıldığı;    iptal edilen muhasebe yetkilisi mutemedi alındılarından bazılarının arkasına muhasebe yetkilisi ve muhasebe yetkilisi mutemedince imzalanmak suretiyle yazılması gereken iptal gerekçelerinin yazılmadığı görülmüştür.

ÖNERİ: Belirtilen işlemlerde ilgili mevzuatında yer alan usul ve esaslara uygun hareket edilmesi gerekmektedir.

	28
	TESPİT: Muhasebe yetkilisi mutemetlerinin öğrenci yurtlarında yapmış oldukları tahsilatlarla ilgili olarak; belirlenmiş olan parasal sınırlara ulaşıldığı halde tahsil edilen tutarların bazı zamanlarda gecikmeli olarak muhasebe birimi veznesine yatırıldığı; tahsilat miktarına bakılmaksızın yapılan tahsilatların en geç 7 gün içinde muhasebe birimi veznesine yatırılmaları gerektiği halde bazen bu süreye uyulmadığı görülmüştür. İdari ve cezai sorumluluk doğuracak bu tip uygulamalar aynı zamanda idare gelirlerinin bütçeye zamanında girmesini de engellemektedir.

ÖNERİ: Tahsil edilen paraların gerek miktar gerekse süre bakımından zamanında  muhasebe birimi veznesine yatırılması hususunda gerekli hassasiyetin gösterilmesi gerekmektedir.

	29
	TESPİT: Muhasebe birimince öğrenci yurtlarında görevli muhasebe yetkilisi mutemedine verilen boş alındı ciltleri ile kullanılarak iade edilen alındı ciltlerine ilişkin alındı kayıt defterine yapılması gereken kayıtlar yapılmamaktadır.

ÖNERİ: Muhasebe yetkilisi mutemedine boş olarak verilen alındı ciltlerinin düzenli olarak takip ve kontrolünün yapılmaması bu hususta kontrolü zorlaştırmakta ve olası suistimal girişimlerine zemin oluşturmaktadır.

	30
	TESPİT: Öğrenci Yurtlarında geçici olarak kalan misafir ve yaz okulu öğrencilerinin giriş, çıkış, kalma süreleri ve kimlik bilgilerine ilişkin düzenli ve sağlıklı bir kayıt sistemi bulunmamaktadır. Misafir ve yaz okulu öğrencilerine ilişkin düzenli ve sistemli olarak kayıt tutulmaması neticesinde yurtlardan faydalanan kişilerin gerek giriş-çıkış ve kalma sürelerini takip etme gerekse bu hizmet karşılığı alınması gereken ücretlerle ilgili eksik ve yanlış tahsilat yapma riski oluşmaktadır.


Misafirler ve yaz okulu öğrencilerine ilişkin kayıt ve kalma sürelerine ilişkin takip sisteminin oluşturularak dokümante edilmesi yararlı olacaktır.

ÖNERİ: Misafirler ve yaz okulu öğrencilerine ilişkin kayıt ve kalma sürelerine ilişkin takip sisteminin oluşturularak dokümante edilmesi yararlı olacaktır.

	31
	TESPİT: Yolluk ödemelerinin bir kısmında damga vergilerinin belirlenen oran yerine yüksek orandan kesildiği görülmüştür

ÖNERİ: Damga Vergisi Kanunu ve ilgili tebliğler uyarınca kesilmesi gereken oranlar üzerinden damga vergisi kesintisi yapılmasına dikkat edilmelidir.

	32
	TESPİT: Memuriyet mahalli dışında bulunan bir yerde 1 günlük geçici görevli olarak görevlendirilenlere ait Yurtiçi Geçici Görev Yolluğu Bildirimlerinin bir kısmında gidiş ve dönüş saatlerinin yazılmaması; bir kısmında ise Harcırah Kanunu’nun 39. maddesinde yer alan “Geçici bir görevle memuriyet mahalli dışındaki bir yere gönderilenlerden, buralarda ve yolda öğle (saat 13.00) ve akşam (saat 19.00) yemeği zamanlarından birini geçirenlere 1/3, ikisini geçirenlere 2/3 oranında ve geceyi de geçirenlere tam gündelik verilir.” hükmüne aykırı ödeme yapılması suretiyle fazla ödeme yapıldığı tespit edilmiştir.

ÖNERİ: Fazla ödeme tutarlarının ilgililerinden tahsil edilmesi ve geçici görevle memuriyet mahalli dışındaki bir yerde görevlendirilenlere ait bildirimlerin düzenlenme, kontrol ve ödenmesine ilişkin hususlarda 6245 sayılı Harcırah Kanunu başta olmak üzere ilgili mevzuata uygun hareket edilerek bu tür fazla ödemelere meydan verilmemesi gerekmektedir.

	33
	TESPİT: Memuriyet mahalli dışındaki bir yerde geçici görevle görevlendirilen bazı personele geçici görevin ifası sırasında konaklama yeri ve görev mahalli arasındaki taksi, dolmuş, minibüs vb. vasıta ücretlerinin ödendiği görülmüştür.

ÖNERİ: Geçici görevle memuriyet mahalli dışındaki bir yerde görevlendirilenlerin geçici görev mahallinde yaptıkları ulaşım harcamalarına ilişkin bildirimlerin düzenlenme, kontrol ve ödenmesine ilişkin hususlara dikkat edilerek bu tür hatalı uygulamalara meydan verilmemesi ve belirtilen fazla ve yersiz ödemelerin ilgililerinden tahsili gerekmektedir.

	34
	TESPİT: Toplu olarak gerçekleştirilen spor ve kültür amaçlı faaliyetlere ilişkin yollukların gerek avans verilerek gerekse avans verilmeksizin ödenmesinde; ödenecek tutarların görevlendirilen öğrenci ve personelin kendilerine veya şahsi mutemetlerine ödenmek yerine görevlendirme formunda adı yazılan memur veya diğer personele verildiği, bu kişilerin de aldıkları parayı bazen kendi eliyle bazen de yapılacak görev ya da faaliyetlerde kullanacak kişiye teslim etmek suretiyle kullandıkları, yapılan bu işlemlerin hak sahiplerinden Şahsi Mutemet Dilekçesi alınmaksızın gerçekleştirildiği görülmüştür.

ÖNERİ: Hak sahiplerine ait ödemelerin mutemetlerine yapılmasında, her ödemeyle ilgili Şahsi Mutemet Dilekçesi alınarak, doğabilecek sorunların önüne geçilmelidir.

	35
	TESPİT: Harcamalara esas teşkil eden ve ödeme emri belgesine bağlanması gereken kanıtlayıcı belgelerin tamamının harcama birimlerinde bulunmadığı; muhasebe biriminde bulunan belgelerin de Sayıştay’a gönderilmesi sebebiyle, ihtiyaç halinde sağlıklı ve detaylı bilgi ve belgeye ulaşmada sıkıntılar yaşandığı görülmüştür.
ÖNERİ: Harcamalara esas teşkil eden ve ödeme belgesine bağlanması gereken kanıtlayıcı belgelerin tamamının ilgili “Harcama Birimlerinde” muhafaza edilmesi gerekmektedir.

	36
	TESPİT: Yolluk ödemelerinde,ödeme emri belgesinde ismi yer alan bildirim sahibinin T.C. kimlik numarası yerine farklı kimlik numarası yazıldığı, bunun sonucunda Yolluklar Defterinde ödeme yapılan hak sahibi yerine başka isimlerin yer aldığı; bazı hak sahiplerinin soyadlarının da bildirim, ödeme emri belgesi ve yolluklar defterinde farklılık gösterdiği görülmüştür.
ÖNERİ: Yolluk ödemelerine ilişkin işlemler ve belgeler arasında bu tür uyumsuzlukların oluşmaması için daha dikkatli olunmalı ve evrak kontrol sistemi gözden geçirilmelidir.

	37
	TESPİT: Bazı geçici görevlendirmelerde (özellikle tek personel); görev yerine gidiş-dönüşte resmi araç kullanıldığı, resmi araç kullanımlarına ait toplam giderler (yakıt, şoför vb.) mutat taşıtlarla seyahatle yapılacak muhtemel giderlerle mukayese edildiğinde, tasarruf sağlama açısından mutat taşıtlarla yapılacak seyahatlerin kurum lehine bir durum oluşturacağı gözlenmiştir.
ÖNERİ: Kurum personelinin geçici görevlendirmelerinde (özellikle tek personel); resmi araç kullanımlarına ait toplam giderlerin mutat taşıtlarla seyahatle yapılacak muhtemel giderlerle mukayese edilerek kurum açısından en az giderle karşılanacak şekilde işlem tesis edilmesi ve azami tasarrufun sağlanması için gereken tedbirlerin alınması yerinde olacaktır.

	38
	TESPİT: Öğretim elemanları dışındaki personelin de yolluklu veya yolluksuz olarak 2547 sayılı Yüksek Öğretim Kanunu’nun 39. maddesine göre yurt içinde veya yurt dışında kongre, konferans, seminer ve benzeri bilimsel toplantılarla, bilim ve meslekleri ile ilgili diğer toplantılara katılmalarına, araştırma ve inceleme gezileri yapmalarına, araştırma ve incelemenin gerektirdiği yerde bulunmalarına onay verildiği görülmüştür.

ÖNERİ: 2547 sayılı Yüksek Öğretim Kanunu’nun 3. maddesinde öğretim elemanı olarak sayılanlar dışındaki personelin yolluklu veya yolluksuz olarak aynı Kanununun 39. maddesine göre yurt içinde veya yurt dışında görevlendirilmemeleri gerekmektedir.

	39
	TESPİT: Öğretim elemanlarının 2547 sayılı Yüksek Öğretim Kanunu’nun 39. maddesine göre geçici görevlendirilmelerinin yetkili makam ve kurullar haricindeki görevlilerce yapıldığına rastlanmıştır.

ÖNERİ: Öğretim elemanlarının görevlendirmelerinin ilgili mevzuatta belirlenen esas ve usullere göre yapılması uygun olacaktır.


IV- İÇ DENETİMİN KABİLİYET ve KAPASİTESİNİN DEĞERLENDİRİLMESİ

A) GÜÇLÜ YÖNLER
*İç Denetçilerin tecrübe ve motivasyonunun kuvvetli olması.
*İç denetim alanında mevzuatın büyük ölçüde tamamlanmış olması.

*İç denetçilerin güçlü bir denetim kültürü ve tecrübesine sahip olması.
B) ZAYIF YÖNLER
*İç denetim bilgi teknolojileri alt yapısının yaygınlaşmamış olması

*İç denetim alanında ulusal alanda çok geniş bir bilgi birikiminin olmaması.

*Üçüncül düzey mevzuattan henüz yayınlanmayan; kalite güvence ve geliştirme rehberi ile bilgi teknolojileri (BT) denetim rehberinin Kurul tarafından hazırlanmamış olması.

C) FIRSATLAR
*AB’ye uyum süreci ve bunun getirdiği yapısal değişim ihtiyacının olması.

*İç denetimi de kapsayan mali kontrol faslının müzakerelerine devam ediliyor olması.

*Kamu yönetiminde değişim çabalarının sürüyor olması.

*İç denetim alanında uluslararası alanda geniş bir bilgi birikiminin olması

D) TEHDİTLER
*AB sürecinde zaman zaman duraksamaların yaşanma ihtimalinin olması.
*Paydaşların iç denetim sisteminden beklentilerinin karşılanamaması.
*İç denetçilerin gelişim süreçlerinde durağanlık ve motivasyonlarında azalma.
V- EĞİTİM FAALİYETLERİ
Üniversitemizde görevli İç Denetçilerin kişisel ve mesleki gelişimlerini sürdürmeleri maksadıyla tüm İç Denetçilerimiz 2009 yılı içerisinde yüksek lisans ve Üniversitemiz bünyesinde İngilizce eğitimine devam etmişlerdir.
VI- ÖNERİLER

Birimimizin gelecek yıllarda gerçekleştireceği faaliyetlerinde karşılaşabileceği risklerin en aza indirilebilmesi için;
* Say2000i otomasyon sisteminin İç Denetçiler tarafından ve kendi çalışma ofislerinde kullanımlarını sağlayacak alt yapının sağlanması
* İç denetim bilgi teknolojileri alt yapısının kullanıma açılması hususunun öncelikli olarak ele alınması
* Üçüncül düzey mevzuattan henüz yayınlanmayan; kalite güvence ve geliştirme rehberi ve bilgi teknolojileri (BT) denetim rehberinin yayımlanması


Önem arz etmektedir.
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